

Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es
EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO
LUGO: Sábado 18 de Marzo de 1916
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador No se devuelve los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

De interés para la provincia

LOS CAMINOS VECINALES

Señor ministro de Fomento:

Señor gobernador civil:

El problema del hambre, que tanto preocupa al Gobierno y por el que tan plausible interés viene demostrando el señor ministro de Fomento, puede tener, en la provincia de Lugo, una solución pronta y fácil.

En el segundo concurso de caminos vecinales, celebrado en el mes de mayo de 1914, con arreglo a un Real decreto de 27 de marzo del mismo año, se incluyeron en la relación de proposiciones admisibles, algunas que por la baja ofrecida en la subvención pasaron a ocupar los primeros lugares de la lista definitiva, con arreglo a la cual había de distribuirse, hasta donde llegase, la consignación correspondiente a la provincia de Lugo.

Irrealizables, definitivamente, las obras de algunos de esos primeros caminos, por ser excesivamente pequeña la subvención del Estado y por no encontrarse en desahogada situación económica los ayuntamientos a los cuales corresponde completar los presupuestos de esos caminos, la consignación de la provincia no puede emplearse totalmente en perjuicio de la clase obrera, primero, y de las comarcas beneficiadas con los otros caminos a donde la consignación no llegó, después.

Como, además, esas obras colocadas en el lugar preferente de la relación, son las más costosas de cuantas se han presentado al concurso, el daño alcanza a bastantes ayuntamientos de la provincia, llegamos a creer que, a todos los propietarios.

Al ministerio de Fomento debieron llegar ya referencias de cuanto venimos diciendo, toda vez que muy recientemente, y sin fundamento visible para adoptar tal resolución, se añadió por aquel departamento dos caminos más a la lista de los admitidos, sin que la consignación engrosada. Los dos caminos añadidos a la relación, son, el del kilómetro 47, hectómetro 7, de la carretera de Nabela a Campos de Vila, al kilómetro 3, hectómetro 7, de la de Bóveda al Incio, y el del puente de San Martín de la Rivera, en la carretera de Becerreá a Navia, a la feria de Quindós.

Pues, resuélvase respecto del resto de los que figuraron en el concurso, la ampliación que se acordó para éstos, y en todos ellos podrán empezar las obras muy pronto, para bien de los trabajadores faltos de jornal, y en beneficio de la provincia entera, que contará con nuevas vías de comunicación, algunas de ellas de vitalísima importancia y llamadas a unir comarcas cuyas relaciones frecuentes pueden ser muy ventajosas para todo el país.

Seguramente que el ilustre ministro de Fomento, a quien nuestro digno gobernador civil podrá informar detalladamente sobre este asunto, resolverá, de acuerdo con la unánime opinión, ya que bien probados tienen, gobernador y ministro, sus buenos propósitos, en favor de la clase obrera, la primera que sufre los efectos inmediatos del tristísimo problema del hambre.

COMENTARIO A LA GUERRA

FLANDES-VERDUN

La batalla de Flandes duró un mes, o sea desde el 15 de Octubre al 15 de Noviembre de 1914. La batalla de Verdun comenzó el 21 de Febrero último y cuando escribimos estas líneas lleva tres semanas de duración.

Ambas pugnas horribles se parecen, sino en las características de los parajes donde fueron entabladas, en sus aspectos análogos de choques frontales, de rupturas estratégicas.

La batalla de Flandes propiamente dicha, luego del sangriento prólogo entre el Somme y el Lys, comenzó verdaderamente con un acceso en regla de las avanzadas enemigas por parte de los alemanes, que duró del 15 al 20 de Octubre.

El 21 hubo bombardeo preparatorio violentísimo. El 22, los germanos iniciaron los ata-

ques de infantería y ocuparon el meandre de Tervaele (Yser). El 24, empujaron terriblemente. Rechazados, descansan el 25 y vuelven a la carga el 26 con tal acometividad y medios tan enormes, que hay un momento en que la línea aliada es rota entre Remscapelle y Perwyse. Milagrosamente no pasaron los alemanes aquel día. Fueron repelidos a costa de esfuerzos increíbles. Furiosos, reforman sus columnas, traen más cañones y desde el 26 al 30, el bombardeo es aterrador. El 30, por la mañana, von Deimling, el mismo que ahora pelea ante Verdun, lanza una proclama a sus soldados y dice en ella que ha llegado el instante decisivo. Las olas de hombres se suceden sin tregua. Remscapelle es tomado. La victoria parece cierta. Un contraataque furioso detiene a los que se juzgaban vencedores. Luego, los belgas inundan la región. Hay que desplazar la zona de asalto.

El 1.º de Noviembre es atacado Yprés. La situación es grave hasta el día 4 para los aliados. El frente inglés es roto y se rehace luego. Yprés está en peligro. La guardia prusiana y los cuerpos de nueva formación luchan tenazmente y son diezmados.

El 4, la llegada del 14.º cuerpo francés que permite a los britanos re-avar sus tropas de vanguardia, extenua por cuatro días de combate continuos, y tomar la ofensiva, determina el fracaso del segundo empujón germano.

El 10 de Noviembre, el choque de Wurtemberg y el príncipe Ruprecht de Baviera, que han recibido refuerzos, atacan en Dixmude y en Yprés. La batalla adquiere proporciones colosales. Dixmude es tomado a los fusileros marinos, que le defendieron tres semanas. En el centro, es forzado el paso del Yperle en Poesalen. En la izquierda, la guardia prusiana que ha sido completada con una división de refresco, llevada del sector de Arras, penetra en el bosque del Poligono, de Zonnebeke; no obstante el fuego de 300 cañones enemigos, Otra vez parece sonreír el triunfo a las armas del Kaiser. De pronto, los regimientos de los escoceses de Londres (London Scottish) caen a la bayoneta sobre los aparentemente victoriosos y los expulsan de sus conquistas.

El 14, los alemanes renuncian a toda ofensiva. Habían perdido definitivamente la batalla.

Naturalmente, no se puede saber todavía como acabará la lucha de Verdun. Sin embargo, ha tenido ya su prólogo y sus dos primeros actos Remscapelle y Douaumont. Aguardemos al tercero... y al epílogo.

BERNAL DIAZ.

Madrid.

Convocatoria en las Academias militares

En cumplimiento de lo prevenido, el Rey se ha servido disponer se anuncie convocatoria para ingreso en las Academias militares, con sujeción a los preceptos siguientes:

Se proveerán en el concurso 250 plazas en la Academia de Infantería; 25 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 25 en la de Ingenieros y 10 en la Intendencia.

Con el fin de que desaparezcan en el más breve plazo el considerable número de aspirantes que, por tener alguno o algunos ejercicios aprobados, coartan la libertad de acción que debe haber para modificar o suprimir las convocatorias en la forma y por el tiempo que puedan ser necesarios, queda en suspenso la admisión de nuevos aspirantes en las condiciones en que ha venido haciéndose, y durante un período de transmisión que terminará cuando el número de los aprobados que queden con derechos adquiridos no sea ya suficiente para proveer las plazas que se anuncian en la convocatoria. Para evitar, sin embargo, perjuicios a los aspirantes que estén empezando su preparación, se admitirán a concurso a todos aquellos que estén en condiciones de examinarse de una sola vez de todos los ejercicios.

Los exámenes de ingreso darán principio el 1.º de Julio próximo en los expresados centros de instrucción, en las localidades de su respectiva residencia.

Todos los aspirantes al ingreso que, por primera vez lo soliciten en alguna Academia, tendrán que hacerlo en todos los ejercicios, siendo condición precisa para obtener el ingreso, que logren una calificación suficiente en todos ellos y en una sola convocatoria.

Los que tengan aprobados uno o varios ejercicios, bien sea examen sufrido o por convalidación, conservarán el derecho a poder presentarse a examen de los que les falten, en una sola o en varias conferencias.

En el caso de haber dos o más aspirantes de una misma calificación, se dará preferencia a los que ya tuviesen aprobados ejercicios en concursos anteriores, y entre los que sean del mismo año, a los de menor edad; siguiéndose respecto a estos últimos las siguientes reglas:

Entre dos militares se elegirá al de mayor graduación o al más antiguo si fueren del mismo empleo.

Entre un militar y un paisano, se dará la preferencia al militar; y entre dos paisanos al que sea hijo de militar.

Las instancias a los directores de las Academias, se enviarán antes de junio próximo.

Crónica de modas

(De nuestro servicio especial)



Faldas, bisas y cuellos.—Modelo original.—Notas varias

Signe actualizándose la moda de los trajes estilo 1.830.

El extraordinario vuelo que de día en día se va dando a las faldas, nos hace pensar si de nuevo llegaremos a las modas de nuestro clásico mirriñaque, y quien sabe si la moda sería aceptada con gusto; eso que no creemos que duraría mucho, pues las damas, y no os enfadéis amables lectoras, no sacrificarían tan fácilmente el prescindir de la elegancia de la línea. No creemos tampoco se resignarían a que las faldas se alargasen, lo cual sería preciso, caso de prosperar de nuevo dicha moda.

Los modelos de los blusas que han empezado a llevarse, no son muy ajustados ni mucho menos. La manga corta, cae algo acampanada y lleva un volante por regla general de tul y encaje. En la cintura tampoco se ajustan grandemente, sino que, por el contrario, caen casi sobre la falda. Los cuellos siguen llevándose escotados, aunque no tan exagerados como antes, y por regla general, altos y or detrás e imitando, aunque en mayores proporciones, a los cuellos de hombre llamados de pajarita.

Los colores que de fijo se llevarán más durante esta primavera, para trajes de mu-chachas, serán escoceses. Hemos visto un modelo muy elegante. La falda de forma acampanada, es de grandes rayas negras y blancas, de tres o cuatro dedos de ancho cada una de dichas rayas. Claro es que este modelo es más propio para verano que para primavera, mucho más teniendo en cuenta que la falda debe ser de gasa o tisú blanco.

Signen usándose las botas altas, prefiriéndose las de cintas a las abotonadas. La caña es preferida de color blanco, y de fijo se generalizarán más cuando llegue el buen tiempo.

Los bolsillos de terciopelo, sujetos con grandes cintas del mismo tejido, han sustituido casi por completo a los antiguos monederos de plata.

En abrigos de primavera, pocas novedades pueden ofrecerse. Únicamente os dire que el color preferido en las manteletas de seda que se usan es el gris.

Y nada más por hoy, queridas lectoras; esperemos todavía que los grandes modistos se decidan a lanzar sus modelos de primavera.

Quien sabe si para mi próxima lo habrán hecho ya. Acaso estén confeccionados y se espere el resultado de la lucha de Verdun para desquitarse a las bellas parisinas de los sinsabores e inquietudes, de estos días.

Vizcondesa de Revilla.

París, marzo de 1916.

(POR TELEGRAFO)

Notas políticas

Madrid 17-14'15.

De Fomento

Una dimisión

El director de la Cámara de Comercio de esta Corte, D. Alfonso Sala, escribió una carta al conde de Romanones enviándole su dimisión, para que éste le dé curso al ministro de Fomento.

Romanones disgustado

Al ser interrogado el conde acerca de la dimisión de referencia, díjole que le disgustaba hondamente el quedarse sin un director como D. Alfonso Sala, hombre de reconocidos prestigios y de excepcionales aptitudes.

Elogió su gestión.

Dijo que concurrían en él condiciones particularísimas para el desempeño del cargo que ahora abandona.

Por último dijo el conde, que, bien a pesar suyo, dados los términos en que aparecía planteada aquella dimisión, tendría que admitirla.

Llevará a la próxima firma el decreto relativo a este asunto.

Lo que dice D. Amós Salvador

También habló con los periodistas

acerca de la dimisión del Sr. Sala, el ministro de Fomento.

Dijo que se la había presentado a él, no habiendo querido admitírsela.

Lo hubiera hecho—añadió—de haber sabido que tenía el propósito de entregarla al presidente.

Repitió los elogios que del Sr. Sala hizo el conde Romanones.

Encomió sinceramente la labor realizada por él durante el tiempo que estuvo al frente de la Cámara de Comercio.

Lamentóse de que la dimisión fuese presentada con carácter irrevocable.

Dijo también el Sr. Salvador que no había llevado aún a la firma dicha dimisión por no haber tenido tiempo.

El motivo de la dimisión

Según ha declarado el Sr. Salvador el motivo de su dimisión es el criterio que se sigue con los depósitos francos.

Los sucesos de actualidad

Habla el conde

El Presidente dijo que el juzgaba los últimos sucesos ocurridos en Barcelona, Valencia, La Unión y otros puntos, como amenazas de los elementos revolucionarios.

Las cigarreras

Añadió el conde que puede considerarse sofocado el motin de las cigarreras.

Las elecciones

Las próximas elecciones prometen ser muy reñidas.

Esto, lejos de desanimar al conde, animalo.

No obstante la pesadumbre que le causa la anomalía de circunstancias, trabaja con verdadera fe para encontrar soluciones satisfactorias.

España e Inglaterra

Interrogado por los periodistas acerca de los rumores que circulan dando por cierto que Inglaterra ejerce presión sobre España, dijo el conde que tales rumores carecían en absoluto de fundamento.

Me alegro—dijo a los periodistas—que me hablen ustedes de eso, puesto que me facilitan ocasión para negar las absurdas especias que por ahí circulan.

Inglaterra sabe muy bien que no puede ejercer presión alguna.

Somos un país independiente.

Nuestra política desarróllese con entera libertad.

No estamos dispuestos a sufrir presiones de nadie, por poderoso que sea.

Guardemos con los beligerantes una gran cordialidad.

Escuchamos las quejas que se nos hacen, las estudiamos y tratamos de depurarlas.

Para nosotros, lo mismo son amigos unos que otros.

Cuanto se diga en contra de esto es pura fantasía.

POLITICA DE ORENSE

Elecciones anuladas

Por el ministerio de la Gobernación han sido resueltos los recursos de alzada interpuestos contra la validez de las elecciones municipales verificadas en Orense en Noviembre del año último.

La resolución ministerial declara nulas dichas elecciones, y en su virtud, el gobernador civil de la provincia ha nombrado concejales interinos, a los señores D. Juan Rodríguez Montero, D. Celso Ferro Vázquez, don Sebastián Aream García, D. Pedro García Oreja, D. Aquiles París, D. Fermín García, don Castor Eire, D. Vicente Vázquez, D. José María Rodríguez, D. Dario Peña, D. José Feijó de Sotomayor, D. Manuel Fernández López y D. Jaime Pérez Colemán.

Como actual alcalde D. José F. de Sotomayor, figuraba entre los concejales electos en la elección declarada nula, por real orden ha sido nombrado para sustituirle D. José Pereira Rodríguez, a quien el gobernador civil de la provincia ha dado traslado de las resoluciones indicadas, a fin de que pueda constituirse el nuevo Ayuntamiento.

Contra los concejales conservadores que actualmente ocupan las tenencias, que proceden de elecciones anteriores a la declarada nula, se instruirá expediente de incapacidad.

UN CICLÓN

En la provincia de Badajoz, en el pueblo de Higuera de Vargas, un fuerte ciclón destruyó durante la madrugada del día 15 un barrio entero. Sesenta y ocho casas han quedado destruidas, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido desgracias personales. Los moradores han sido repartidos entre las demás casas del pueblo. El ciclón también produjo grandes daños en el campo. Las autoridades locales han teleografiado a los Poderes públicos pidiendo el pronto envío de auxilios con objeto de poder socorrer a los damnificados y remediar los daños causados.

MOMENTANEA

LOS ANARQUISTAS Y

No creo que haya razones para marme por ácrata ni para suponerme de los ácratas ni para creer que me simpatizar con sus doctrinas. Ni en potkiné ni en Reclus ni en ningún otro del anarquismo encuentro enseñanza alguna que pueda interesar a la humanidad salvando el valor de sus teorías, como las teorías, porque siempre interesa aquello que contribuye a fomentar el estudio de los estudios sociales.

Pero... No alarmarse; nada se puede de tras este pero.

Hay un punto concreto, respecta a cual pienso como los ácratas, pienso paz.

¿Es esta conveniente en los instantes actuales? No. Ya sé yo que las tres partes del Universo dirán sí; pero será la primera vez que las tres partes del Universo piensan mal.

Spongamos que la paz se concibe hoy. ¿En qué condiciones? ¿Sobre base había de asentarse la paz? ¿Sobre de cuantiosas indemnizaciones, melancolías y espléndidas concesiones territoriales?

¡Oh, que mequino es esto para una paz duradera y fructífera! La paz puede venir hoy y mucho menos si no surgir así, evocada por el ansia de otros dominios, que es lo mismo que nos jéramos tiranías mayores; opresiones esclavitudes más férreas. No puede venir así la paz, porque esta paz sería otra paz, sin el estruendo de los cañones y con el fragor de todos los dolores concentrados en el alma.

Puede suceder que al comenzar guerra, no se discutiere otra cosa que unos cuantos metros de tierra; hoy se discuten intereses más altos. Lo que vengar a los que dieron la vida y se cuentan por millones las vidas que perdieron en ese huracán de regimientos curas.

Concertada hoy la paz ¿dónde va la finalidad de la campaña? ¿Se ha logrado algo provechoso en diecinueve meses de sangrienta pugna, de titánica lucha? Ni Alemania aplastó a los aliados, ni aliados destruyeron a Alemania; y como que encarno en la personalidad de Alemania la representación de todos los pueblos que pelean a su lado, por esa España manía que nos hace ver en el Imperio romano el compendio, la síntesis, el de todas esas nacionalidades.

Ambos bandos beligerantes combaten, y el reto es a muerte. Y para to que unos y otros aportaron a la batalla cientos de miles de vidas inocentes venidas al mundo para fines más nobles más bellos, dejemos que los bárbaros aniquilen para que acabe el imperio de barbarie.

¿Que costará nuevas víctimas? ¿La humanidad que llora ya sobre los cuantos millones de tumbas no se asombrará porque sucumban otros tantos miles de mártires. Y después de esa humanidad misma que no sabe sufrir la oleada salvaje ¿qué derecho le a dolerse a los frutos de su obra?

Juan R. SOMARRIBA

Crónica judicial

Suspensión

Por incomparecencia del procesado en paradero se ignora, fué suspendida la instruida por abusos deshonestos y para verse ayer ante el Jurado de Sentencias.

Hasta el próximo día 21 no hay sentencias.

GACETILLA

Hoy sábado debut de tres grandes conciertos, suceso verdaderamente excepcional. Copella-Ni-fort, popular y aplaudida de bailes, Baldo, extraordinario conciertos con sus ejercicios de sor-rente, y Nené, genial estrella de variedades, artista siderada como la primera en su género, sentando su programa culto y selecto decorado propio para cada número.

Dada la importancia del espectáculo, seguramente el público acudirá a presenciar y aplaudir a estos prestigiosos artistas.

Constituirán las funciones de hoy en salón, un acontecimiento como pocas se ha conocido.

Extraordinario y atraente programa de cintas. Mañana domingo grandes secciones de pedida de estos artistas.

DEL GOBIERNO CIVIL

El ministro de la Gobernación ha publicado en telegrama circular a los gobernadores civiles, que S. M. se ha dignado decretar de disolución de Cortes, el cual recerá el lunes próximo en la Gaceta.

Más de política

Madrid 18-2-50. El Sr. Sala. A Tarrasa. El Director dimisionario de la Cámara de Comercio ha marchado a Tarrasa, sin despedirse.

D. Eugenio Montero. No está enfermo. Es completamente inexacto que se encuentre enfermo el Sr. Montero Ríos Villegas (D. Eugenio).

De Telégrafos. Segundos tenientes. El Director general de Comunicaciones ha solicitado del Estado Mayor Central que se consideren como segundos tenientes de la reserva a los telegrafistas que se hallen en filas.

El decreto de disolución. Su publicación. Aparecerá en la Gaceta el decreto de disolución el próximo lunes.

Los depósitos francos. El decreto. En el Consejo de mañana se tratará del decreto relativo a los depósitos francos.

Asuntos varios

Madrid 18-4-50. Díaz Ríos. Su muerte. Ha fallecido el general de Infantería de Marina, Sr. Díaz Ríos.

En el Real. La función de la Prensa. Resultó brillantísima y con grandes rendimientos la función dada en el Real a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El general Weyler. Su mejoría. Se encuentra algo mejorado el general Weyler.

De Bilbao. Un incendio. En los talleres del Enskalduna se ha declarado un imponente incendio.

De Logroño. Tranquilidad. Las últimas noticias de Logroño acusan tranquilidad completa.

De Cádiz. Hallazgo de naufragos. Dicen de Cádiz que cerca de Tantos unos pescadores encontraron al fogonero al timonel y a los pasajeros Ramón Hernández y su hijo, que iban en el «Príncipe de Asturias».

De Teruel. Una explosión. Comunican de Teruel que ha ocurrido una explosión en una mina de carbón. Resultaron muertos cuatro obreros.

Las cigarrerías. Otros incidentes. Produjeron nuevos alborotos las cigarrerías.

En Palacio. La vacunación. Ayer fueron vacunados el Príncipe de Asturias y los infantes.

Los temporales. Trenes detenidos. En Jaca, Toledo y otros puntos se hallan detenidos los trenes, a causa de los desprendimientos de tierra producidos por los temporales.

El general Concas. Al Panamá. Ha marchado para el Panamá el ilustrado general Sr. Concas.

Va de árbitro para resolver las cuestiones que surjan entre los Estados Unidos y aquella República.

De Guerra. Los de Africa. Se ha dispuesto que los sustitutos de los individuos que sortearon para Africa sigan las vicisitudes de los Cuerpos a que fueron destinados.

Más de Telégrafos. Nuevo servicio. El Sr. Francos Rodríguez ha ordenado que se estudie un nuevo servicio telegráfico por el cual puedan comunicar las estaciones limita tras después de la hora del cierre.

Otra mejora. En breve será aprobada la creación de los telegramas de cotización oficial que facilitarán en las oficinas de telégrafos, relativos a los precios de los principales artículos de primera necesidad.

De Málaga. Una desgracia. Dicen de Málaga que un joven de Marbella que intentó pasar un río, fué arrastrado por la corriente.

Las víctimas del «Príncipe de Asturias». Funerales. En la iglesia del Rosario, de Cádiz, celebráronse funerales por las víctimas del «Príncipe de Asturias».

De París. Bodas de príncipes. Anunciase el matrimonio del príncipe heredero de Grecia con la princesa de Rumanía.

De Lisboa. El patriotismo. Dicen de Lisboa que la prensa de oposición ha cesado en sus campañas políticas.

El Virrey de Irlanda. En Palacio. Estuvo en el regio Alcázar, cumplimentando a los Reyes, el Virrey de Irlanda.

Los austriacos de Portugal. A Madrid. Ha llegado a esta Corte todo el personal de los consulados austriacos de Portugal.

La guerra europea. Madrid 17-16-25. Informes franceses. Partes de París. Fueron rechazados todos los ataques de los alemanes contra Vaux.

Informes rusos. Partes de Petrogrado. No contienen noticias de interés los comunicados oficiales.

Información general. Madrid 17-16-20. De Londres. Periódico suspendido. Comunican da Londres que ha suspendido su publicación el importante diario «Standart».

La Bolsa. Fondos públicos. 4 por 100 perpétuo interior, 74'45.

Acciones. Banco de España, 456'00. Compañía Arrendataria de Tabacos, 296'00.

Cambios. París vista (francos), 88'00. Londres vista (libras), 25'02.

HOMENAJE AL Sr. Dr. D. Valentín Portabales y Blanco

He aquí un nombre dilecto y venerado... ¡Lucenses, gallegos, admiradores!: un homenaje en permanentes siemprevivas, que bien merecía tal ventura ese noble, ese gran corazón.

En estos instantes no hay más que una voz sola en la Colonia lucense de Santiago. Ella recientemente y en fraterno apago, se ha revestido de júbilo consolidando el férvido entusiasmo que la colma.

Quiere esta Colonia que un Premio extraordinario de Bachiller celebre la memoria preciosa del longevo D. Valentín (a quien faustamente vivo contamos ya entre los inmortales).

Quedan para vulgar vanidad otras ofrendas más o menos floridas. En vano el maestro logró ocultar la fecha de sus bodas de oro en esa casa de la segunda enseñanza, florón del Distrito, que ahora quiere mostrarse obligado a él.

En nuestra Atenas, la Minerva Compostelana cederá el asiento al celoso promotor de la cultura, que viene bebiendo, en ese Belén nuevo, los rayos de la divina claridad y dando egida, en ese Instituto, a los cerebros juveniles.

La diócesi, que en esa nueva Sión, en la vieja acrópolis de los caporos, celebrará a un tiempo mismo las fiestas del fundador, obispo y patrono San Froilán, tendrá entonces también entre sus labios el nombre del literato que nos enseñó a admirar a las divinidades superiores.

Entonces, más de una promoción de viejos alumnos y cuantos somos admiradores de D. Valentín, le daremos como ofrenda, en solemne acto público, el gigante arco triunfal de nuestros corazones.

La ciudad esposa del Divino Amante, la patria de tantos ingenios, ofrendará, en tan fausta ocasión, el testimonio de su historia a quien ha sabido elevar a considerable altura a nuestro Instituto y lo sostiene en el justo renombre de que goza.

Y la noble familia galiciana, que tanto se esfuerza con penosos afanes en el Nuevo Mundo, sacrificando para el bien de la posteridad sus años, más floridos, esas sufridas muchedumbres, a quienes aficionó y ligó el bello corazón de D. Valentín.

El doble poder de las condiciones de D. Valentín y de la excelencia bienhechora de su homenaje, encadenará a usted, seguros estamos, al brillo del mismo. Así, invitámosle a ello y le asociamos a nuestra obra, que esperamos subscriba.

Presidentes honorarios: Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Lugo, Ilmo. señor Obispo; Ilmo. Sr. Gobernador civil, señor Presidente de la Diputación provincial, Sr. Presidente de la Audiencia, señor Vice-director del Instituto general y técnico, M. I. Sr. Dean de la S. I. C., M. I. Sr. Rector del Seminario Conciliar, R. P. Guardian de los Franciscanos, excelentísimo Sr. Arzobispo de Tarragona, Ilmos. Sres. Obispos de Mondoñedo y de Osmá, R. P. Rector de las Escuelas Pías de Monforte de Lemos, D. Angel Otero López, médico, Sres. Presidentes de la Liga de Amigos y de la Cámara de Comercio de Lugo, Sres. Presidentes del Centro Gallego y Casa de Galicia de Madrid, Sr. Presidente del Centro Gallego de Barcelona, Sres. Presidentes de los Centros Gallegos de la Habana, Buenos Aires, Lisboa y Oporto.

Compostela y marzo, a los catorce días, de mil y novecientos dieciséis años. La Comisión gestora del homenaje: Presidente, Nicolás Díaz López, catedrático y secretario del Instituto General y Técnico.

La Comisión de propaganda en la prensa: Presidente, José María Moar y Fandiño, abogado en ejercicio y profesor numerario de la Normal; Vicepresidente, Manuel María González, alumno de Derecho; Secretario, Jesús Carracedo y Fernández, alumno de Medicina.

Por el Comercio e Industria: Enrique S. Guerra y Ramón Morandeira Seijas. La Comisión escolar: Ramiro Gómez, presbítero, alumno de la Universidad Pontificia; Eugenio Díaz y Díaz, Manuel Suárez Rodríguez, Julio Barja y Corral, Pablo Martínez, Ramiro Martínez, de la Facultad de Derecho; Dositeo Díaz y Díaz, Luis Gayoso Castro, Luis Vázquez Pimentel, Tomas Ozcazvero, Iván Pedrosa Soler, Domingo Goás Couto y Jesús Latas Folgueira, alumnos de Medicina; Antonio Peñaamaria y Alonso, alumno de Farmacia; María de los Angeles Carracedo Fernández y Antonio Carracedo Fernández, estudiantes de Filosofía y Letras; Angel González Rosón, de la Facultad de Ciencias; Federico Palmeiro y Pérez, José Quiroga Valcarce y Jesús Lobo, alumnos de Veterinaria; Angel Fraga Orosa y Manuel García Fernández, Normalista; José Otero Arias, alumno del Bachillerato.

Puntos de suscripción: En Santiago, casa del Sr. Tesorero, Rúa del Villar, 16. El corresponsal en Vigo del diario madrileño La Acción, ha telegrafiado a este periódico con fecha 14 del actual, lo siguiente:

«Un vapor que anoche se dirigía a Vigo recogió un radiograma, según el cual, el trasatlántico inglés «Alcántara» se vio sorprendido en el Canal de la Mancha por un buque corsario alemán.

La lucha entre ambos barcos trabóse pronto y el «Alcántara» fué echado a pique por el corsario alemán.

El trasatlántico hundido hacía un año que prestaba servicio en el Almirantazgo. En efecto, esas noticias han circulado en Vigo, con referencia a informes del capitán de un vapor inglés que estuvo días pasados en aquel puerto.

se esfuerza con penosos afanes en el Nuevo Mundo, sacrificando para el bien de la posteridad sus años, más floridos, esas sufridas muchedumbres, a quienes aficionó y ligó el bello corazón de D. Valentín, y que tal vez han escuchado un día de sus labios lo que la patria desea, recabarán para sí un papel señalado en este himno, en loa del que ven frisar en un ocaso radiante.

¡Salud y prez al Maestro decano de Galicia!

ibant gallaeci ululantes la tala la la... El doble poder de las condiciones de D. Valentín y de la excelencia bienhechora de su homenaje, encadenará a usted, seguros estamos, al brillo del mismo.

Presidentes honorarios: Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Lugo, Ilmo. señor Obispo; Ilmo. Sr. Gobernador civil, señor Presidente de la Diputación provincial, Sr. Presidente de la Audiencia, señor Vice-director del Instituto general y técnico, M. I. Sr. Dean de la S. I. C., M. I. Sr. Rector del Seminario Conciliar, R. P. Guardian de los Franciscanos, excelentísimo Sr. Arzobispo de Tarragona, Ilmos. Sres. Obispos de Mondoñedo y de Osmá, R. P. Rector de las Escuelas Pías de Monforte de Lemos, D. Angel Otero López, médico, Sres. Presidentes de la Liga de Amigos y de la Cámara de Comercio de Lugo, Sres. Presidentes del Centro Gallego y Casa de Galicia de Madrid, Sr. Presidente del Centro Gallego de Barcelona, Sres. Presidentes de los Centros Gallegos de la Habana, Buenos Aires, Lisboa y Oporto.

Compostela y marzo, a los catorce días, de mil y novecientos dieciséis años. La Comisión gestora del homenaje: Presidente, Nicolás Díaz López, catedrático y secretario del Instituto General y Técnico.

La Comisión de propaganda en la prensa: Presidente, José María Moar y Fandiño, abogado en ejercicio y profesor numerario de la Normal; Vicepresidente, Manuel María González, alumno de Derecho; Secretario, Jesús Carracedo y Fernández, alumno de Medicina.

Por el Comercio e Industria: Enrique S. Guerra y Ramón Morandeira Seijas. La Comisión escolar: Ramiro Gómez, presbítero, alumno de la Universidad Pontificia; Eugenio Díaz y Díaz, Manuel Suárez Rodríguez, Julio Barja y Corral, Pablo Martínez, Ramiro Martínez, de la Facultad de Derecho; Dositeo Díaz y Díaz, Luis Gayoso Castro, Luis Vázquez Pimentel, Tomas Ozcazvero, Iván Pedrosa Soler, Domingo Goás Couto y Jesús Latas Folgueira, alumnos de Medicina; Antonio Peñaamaria y Alonso, alumno de Farmacia; María de los Angeles Carracedo Fernández y Antonio Carracedo Fernández, estudiantes de Filosofía y Letras; Angel González Rosón, de la Facultad de Ciencias; Federico Palmeiro y Pérez, José Quiroga Valcarce y Jesús Lobo, alumnos de Veterinaria; Angel Fraga Orosa y Manuel García Fernández, Normalista; José Otero Arias, alumno del Bachillerato.

Puntos de suscripción: En Santiago, casa del Sr. Tesorero, Rúa del Villar, 16. El corresponsal en Vigo del diario madrileño La Acción, ha telegrafiado a este periódico con fecha 14 del actual, lo siguiente:

«Un vapor que anoche se dirigía a Vigo recogió un radiograma, según el cual, el trasatlántico inglés «Alcántara» se vio sorprendido en el Canal de la Mancha por un buque corsario alemán.

La lucha entre ambos barcos trabóse pronto y el «Alcántara» fué echado a pique por el corsario alemán.

El trasatlántico hundido hacía un año que prestaba servicio en el Almirantazgo. En efecto, esas noticias han circulado en Vigo, con referencia a informes del capitán de un vapor inglés que estuvo días pasados en aquel puerto.

El corresponsal en Vigo del diario madrileño La Acción, ha telegrafiado a este periódico con fecha 14 del actual, lo siguiente:

«Un vapor que anoche se dirigía a Vigo recogió un radiograma, según el cual, el trasatlántico inglés «Alcántara» se vio sorprendido en el Canal de la Mancha por un buque corsario alemán.

La lucha entre ambos barcos trabóse pronto y el «Alcántara» fué echado a pique por el corsario alemán.

El trasatlántico hundido hacía un año que prestaba servicio en el Almirantazgo. En efecto, esas noticias han circulado en Vigo, con referencia a informes del capitán de un vapor inglés que estuvo días pasados en aquel puerto.

El corresponsal en Vigo del diario madrileño La Acción, ha telegrafiado a este periódico con fecha 14 del actual, lo siguiente:

«Un vapor que anoche se dirigía a Vigo recogió un radiograma, según el cual, el trasatlántico inglés «Alcántara» se vio sorprendido en el Canal de la Mancha por un buque corsario alemán.

La marquesa de Boloños

Falleció repentinamente en Madrid, doña Paulina Spreca Piccolomini, marquesa de Boloños.

La noticia circuló rápidamente entre las familias aristocráticas que asistían al Teatro Real, muchas de las cuales habían conversado horas antes con la finada, dejándola en perfecto estado de salud.

Vestíase la marquesa para asistir a una comida en la Legación de Suecia cuando se sintió enferma, quejándose de un fuerte dolor de cabeza. Poco después era acometida de un síncope.

El doctor González Alvarez a quien se avisó inmediatamente, declaró que el estado de la marquesa era de extrema gravedad.

En efecto, poco después dejaba de existir en brazos de su hijo, el marqués de Aulencia.

Doña Paulina Spreca y Piccolomini pertenecía a una noble familia italiana. Su madre fué la condesa Vittoria Piccolomini.

Dicha condesa se casó en primeras nupcias con el marqués Costaguti, patrio rumano, de quien tuvo dos hijos: el actual marqués Ascanio Costaguti y Francisco, difunto. En segundas nupcias casó con el conde Spreca, general de la Guardia palatina y camarero secreto de Su Santidad, y de este matrimonio nació doña Paulina.

Don Luis Pérez de Guzmán, Nieuwant, Ortiz de Zárate y Sánchez Playtís, marqués de Boloños, en ocasión de hallarse prestando sus servicios como secretario de la Embajada española en Roma, conoció a la bellísima hija del conde Spreca, y la hizo su esposa.

Meses más tarde era presentada la marquesa de Boloños a la sociedad madrileña, en la que, por su belleza, su distinción y su talento, consiguió hacerse pronto una gran simpática.

En su hotel de la calle de Villanueva, número 16, dió muy bonitas fiestas, abundando las de carácter artístico, y también hubo animadas reuniones en su Villa Boloños, de Biarritz, donde pasaba los veranos.

Era muy aficionada a la música, y obtuvo muchos éxitos como cantante de exquisita escuela. También cultivó con acierto la poesía, habiendo publicado un volumen con el título de «Rimas italianas y castellanas».

De su enlace con el marqués de Boloños dejó dos hijos: D. César, marqués de Aulencia, casado con una hermana del conde de los Ardes, y D. José, enfermo en un sanatorio de Suiza, a cuyo lado se encuentra su padre.

CÍRCULO DE LAS ARTES

No habiéndose reunido número suficiente de socios permanentes en la primera convocatoria, se cita nuevamente a junta general extraordinaria para el día 23 del mes corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón de fiestas de la Sociedad.

Son asuntos a tratar: la admisión de la dimisión presentada por la Directiva y elección de nuevos cargos.

EL PRESIDENTE, MARCIAL NEIRA. Para adoptar acuerdos respecto al proyectado homenaje en honor del venerable director de nuestro Instituto Sr. Portabales, reuniránse hoy, a las cuatro de la tarde, en una de las aulas de nuestro Instituto, los estudiantes lucenses, convocados por nuestro amigo el Sr. Salgado Toimil, quien ha sido para ello requerido por la Comisión gestora de Santiago.

El Sr. Salgado ruega a todos los escolares la asistencia. Anoche no se pudo celebrar la sesión extraordinaria de la Junta general del Círculo de las Artes por falta de número suficiente de los socios.

Quedó convocada para el 23 la nueva reunión. El Orfeón Gallego celebró sesión ayer, presentándose a los orfeonistas el Sr. Milán, nuevo presidente.

Se acordó celebrar un festival en las próximas Pascuas de Resurrección, y hacer una excursión artística de primavera. También se acordó solicitar subvención del ministerio de Instrucción pública para sostener las clases de solfeo que muy pronto se inaugurarán.

Adoración Nocturna en la S. I. C. B.— Día 18 Vigilia de titular del Turno de San José. «Te Deum» y plática a las nueve y media en sufragio de D. Alejandro Quiroga Guitián (q. e. p. d.).

Turnos de S. Tarsicio.—Misa de comunión el domingo 19 a las ocho y media en la capilla de la Soledad. En sufragio de D. José M.ª Armas Ulloa (q. e. p. d.).

Vela los días 19 al 23 en la S. I. C. B. Afirmase que el Sr. Merino visitó al Sr. Maura con objeto de exponerle sus deseos de ingresar en el maurismo.

Se añade que el Sr. Maura le contestó en forma que le hizo desistir de su propósito. Por la Comisión mixta de Reclutamiento fuer n declarados prófugos con carácter definitivo, los siguientes mozos de esta provincia:

Eduardo López Gómez, de Fonsagrada. José López Chao y Francisco Martínez, de Vivero.

La Tesorería de Hacienda declaró incurso en el primer grado de apremio a varios contribuyentes del partido de Chantada por demora en el pago de sus cuotas respectivas por el concepto de Derechos reales.

En la Escuela Superior del Magisterio ha

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. — UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

dado una notable conferencia sobre primera enseñanza el director general Sr. Royo Villanova.

Según vemos en la prensa el Sr. Royo habló en su conferencia de la memoria de Inspección enviada por nuestro antiguo y querido amigo el inspector jefe de primera enseñanza de la provincia de Pontevedra D. Gerardo Alvarez Limeses a quien felicitamos por esta distinción de que le hizo objeto el conferenciante entre las muchas memorias presentadas.

Se quitan en muchas poblaciones de Galicia que todavía no se han puesto, a la venta las nuevas cajetillas de 20 cigarrillos al precio de 30 céntimos.

Se ha dispuesto que los empleados de Correos destinados a Marruecos sirvan dos años como mínimo.

Venta

En el taller de HOJALATERIA que en la calle de la Cruz tiene establecido D. Francisco Acuña, se hallan a la venta TRES ZAFRAS DE ACEITE, en muy buen uso, de 17, 25 y 50 arrobas.

DE GALICIA

Santiago.

En breve serán colocadas en la Plaza de las Platerías, las placas con el nombre de Cardenal Martín de Herrera, con que se denunciará aquel pasaje en lo sucesivo.

Se encuentra gravemente enfermo el coronel del Regimiento de Zaragoza, D. Franciscó Díaz Bellini.

Ocurrió en Santiago un lamentable accidente que pudo originar una desgracia, sin que afortunadamente se hubiera ocasionado.

En un automóvil particular, iba de paseo por la carretera de la Coruña un matrimonio distinguido que vive en la calle del Hórreo, y cuando el auto marchaba a regular velocidad, se rompió la dirección del mismo, girando rápidamente, yendo a chocar contra uno de los postes del telégrafo, que se rompió por la gran violencia del topetazo.

El automóvil, que guiaba el mismo propietario, sufrió considerables averías, resultando afortunadamente, de las que fué curado en la farmacia del Sr. Deulofeu por don Rafael Ferreiro, de la Cruz Roja, no habiendo sufrido la señora que le acompañaba en el automóvil más que el susto consiguiente.

Orense.

Comunican de Cea que a las nueve de la noche del lunes se fugaron de la cárcel de aquella villa los sujetos Manuel Somil, José Fernández, Rafael García y Gregorio Martínez.

Para realizar la fuga hicieron un boquete en la pared y por él descendieron a una cuadra cuya puerta violentaron, lanzándose a la calle.

Según manifestó el carcelero, dejaron abandonados un reloj y unas mantas de viaje. Los fugados habían sido detenidos por la benemérita del puesto de Cea el día 11 del actual, juntamente con las caballerías que montaban.

A pesar de las gestiones de la guardia civil para capturar a los presos fugados, éstos no han sido aun habidos.

Visitó al gobernador una comisión formada por el presidente de la Diputación D. Emilio Morenza y los diputados provinciales señores Pérez Romero, Torres Pintos y García Velasco para hacerle saber el enorme perjuicio que están sufriendo las comarcas vecinas de esta provincia, por la falta de sulfato de cobre.

Pontevedra.

La Dirección general de Obras Públicas ha ascendido a peón caminero de término a José Fernández Durán, que sirve en la carretera de Pontevedra a Camposancos, y a peón caminero de ascenso a José Araujo Veiga, que presta servicio en la de Vigo a Vincios.

En los meses de diciembre y enero último, fueron robadas en La Cañiza las casas de Apolinara Rodríguez y Balbina Fernández. A la primera le llevaron 1.100 pesetas y a la segunda 60.

Las perjudicadas no se dieron cuenta de lo ocurrido hasta hace pocos días, en que pusieron el suceso en conocimiento de la guardia civil.

Esta detuvo al joven Argimiro Alvarez Couto, de 16 años, aprendiz de zapatero y natural del municipio de Crecente, sobre quien recayeron sospechas.

Argimiro confesóse autor del hecho, entregando a la pareja 487'60 pesetas que tenía escondidas en una cuadra.

También le ocupó la pareja un revólver, dos paraguas y un traje de marino, con el que se disfrizó en Carnaval, adquirido todo ello con dinero procedente de dichos robos. El aprehendido sujeto, fué entregado al juez del partido.

Se ha denunciado que varios vecinos del Grove, extraen mejillones de los estribos del puente de la Toja, causando con ello daños de consideración en dichas columnas. Para impedir esto en lo sucesivo y castigar a los causantes de los actuales, se instruye expediente.

Vigo.

En el Cuarto de Socorro fué curada la vecina de Sella Tomé de Freijunto, Isolina Diéguez, que presentaba una herida en el carrillo izquierdo.

Manifestó que se la había producido de un mordisco su convecina Dolores Ulloa. El estado de Isolina Diéguez fué calificado de pronóstico reservado.

Del hecho se dió conocimiento a las autoridades judiciales.

Continúa mejorando la vecina del barrio de Sella en la parroquia de Cabral, Carmen González Fernández, que días pasados, fué herida de un balazo.

De las averiguaciones hechas por las autoridades parecen recaer sospechas de que sea autor del disparo un tal José Campos (a) «Ruso», que en unión de Juan Graña Bugarín, pretendieron entrar en un baile público, sin pagar.

Parece que José Campos hizo el disparo contra el hijo de Carmen González, llamado Manuel Rodríguez, que era quien le impedía la entrada, alcanzando a la madre.

A la suscripción abierta en Redondeja para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor pesquero «Oquendo», contribuyó el obispo de Tuy, con la cantidad de 100 pesetas.

Los donativos ascienden a la suma de 2.900 pesetas, que la comisión recaudadora repartió hace días entre los interesados.

A propósito de una conferencia

LA ARTILLERÍA PESADA

Sobre tan interesante tema ha explanado una notable conferencia en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada el capitán de Artillería conde de Llovera, demostrando de una manera patente el profundo estudio que ha hecho del asunto, y haciendo resaltar la inmensa importancia que ha alcanzado en la actualidad.

Comenzó el ilustrado conferenciante por señalar las razones que abonan la creciente participación de los cañones pesados en la batalla moderna, citando entre ellas la necesidad en que se han visto los Ejércitos de emplear piezas de tiro curvo para bañir la Artillería contraria emplazada detrás de las crestas y desfilada de las vistas y del fuego; y el incremento grande adquirido en el poder de resistencia de las obras de fortificación que ha obligado a que se adopten baterías de calibre adecuado para destruirlas.

Seguidamente pasó a exponer el proceso por que ha ido tomando cuerpo la idea del empleo de la artillería gruesa en los dos países que han marchado desde hace largo tiempo a la cabeza en cuestiones militares: Francia y Alemania. Como no podía menos de suceder, ambos países sostenían opiniones contrarias, ya que es rara la manifestación humana en la cual no se haya puesto de relieve la rivalidad más absoluta entre las dos admirables naciones. Tanto en una como en otra, acabó por abrirse paso la idea, si bien Francia la aceptó, más tarde de lo que la hubiese convenido, no precisamente por incompetencia de sus técnicos artilleros, sino debido a ingerencias excesivas de la política en el Ejército. Así como decía muy bien el distinguido disertante, los oficiales franceses obligados a hacerse eco de la voz de pueblo que consideraba desmesurado el gasto que se había hecho en cañones, trataban ardientemente por conseguir que la pieza de 75 milímetros subviniere todas las exigencias del combate.

Aunque no faltaban personas autorizadas que abonaban por la adopción del material pesado, eran estériles sus esfuerzos ante la indiferencia del espíritu público, falsamente orientado por un enervante parlamentarismo. Fué precisa la nefasta realidad de la guerra para que apresuradamente se construyesen las piezas gruesas Rimalho y otros modelos, cuya eficacia incontestable la hacía presumir la creación en Alemania del batallón de obuses de 15 centímetros, los morteros de 21 y 28 centímetros y los cañones de 10 y 13 centímetros, todos ellos capaces de seguir a los Ejércitos de operaciones y con potencia suficiente para destruir las defensas semipermanentes, y algunas de ellas los trabajos poliorcéticos permanentes también.

El conde de Llovera terminó haciendo un razonado análisis de los distintos períodos que abarca la batalla actual, y deduciendo como consecuencia la ineludible intervención que en todos ellos corresponde a la artillería pesada.

El brillante oficial, que, a más de la cultura peculiar de su arma, hizo gala de los extensos conocimientos adquiridos en la Escuela Superior de Guerra, donde está cursando el tercer año de estudios, fué muy felicitado al final de su conferencia, que, en verdad, fué desarrollada con acertada elocución y persuasivos argumentos.

De desear es que la tendencia marcada en nuestra nación a vigorizar nuestros elementos armados se dirija sin aplezamientos y con el apremio que requiere hacia el acrecentamiento de nuestra Artillería pesada en el mayor grado posible. He aquí una de las más acerbadas enseñanzas que la presente guerra ha proporcionado al mundo.

Franco ATALAYA.

Oposiciones para aspirantes mecánicos de Telégrafos

Por Real orden se convoca a oposiciones para cubrir 20 plazas de aspirantes mecánicos que ingresarán en la sección tercera de la Escuela general de Telegrafía. Para tomar parte en los ejercicios se exigen las siguientes condiciones: ser español, haber cumplido quince años y no exceder de veintiséis, acreditar buena conducta, no tener defecto físico que inhabilite para el servicio y justificar haber estado durante dos años, por lo menos, trabajando como operario en un taller de mecánica.

Las oposiciones versarán sobre la ejecución de trabajos mecánicos con precisión y diligencia, realizados durante quince días en los talleres de la Dirección general; escritura al dictado, operaciones con los números enteros, decimales y fraccionarios, regla de tres y sistema métrico decimal; principales figuras geométricas, su construcción y medida; nociones de electricidad y dibujo lineal.

Los aprobados en la oposición tendrán en la Escuela general de Telegrafía un curso nocturno de un año de duración, y que comprenderá las siguientes enseñanzas: montaje de los aparatos Morse, Hughes y Bandot y auxiliares de estación; prácticas de taller, reglamentos referentes a su servicio y dibujo de elementos de aparatos.

Los individuos que resulten aptos después del curso de la Escuela ocuparán en los talleres de la Dirección general las vacantes que existen de auxiliares mecánicos con 1.000 pesetas de haber anual y opción a los ascensos reglamentarios hasta 3.000 pesetas.

Las instancias se admitirán en la secretaría de la Escuela de Telegrafía (paseo de Recoletos, 16), hasta el 29 de abril próximo, acompañadas del acta de nacimiento legalizada, certificado del registro de Penales y declaración del interesado de no estar separado anteriormente de ningún destino de la Administración pública.

Los exámenes comenzarán el día 22 de mayo del año actual.

Joselito, "inútil,"

Fenomeno en todo

¡Ay, ay, ay...! Y como está la calle de Sevilla... La calle más simpática, castiza, fenomenica y postinera que vieron ojos...

¡Y cómo se ríe aquel canónigo de pantalón de odaliska... El tío más templo de la esfera terráquea, que lo mismo pica un Palha en lo más alto del morrillo, que se juega al mus la maja desnuda de Goya...

Este hombre, que oficia picaor en las corridas grandes, es un espíritu grasoso, ceceante y culto. Está leyendo *El Imparcial*. Un congresillo toreril le escucha. Debe de ser algo inmenso, chispeante y gracioso porque el caballista alonga sus comisuras de ureja en una risa franca y feliz y sus oyentes carcajean como comadres en día de buena nueva.

¡Qué les ocurrirá?... Nos preguntan a mos. Al pasar junto a ellos empezamos el paso y de este modo podemos oír lo que se lee.

Un telegrama de Sevilla dice que a Joselito, la Comisión de Quintas, lo ha dado por inútil, relevándole, temporalmente, del servicio de las armas. «Maravilla» alcanza una altura de un metro 714 milímetros, con una capacidad torácica de 82 centímetros. La desproporción es manifiesta.

El picaor vocifera.

¡José con el niño! ¡Pues yo vos prometo que como de este año sigan jechándole ternera con el pasao, ha de engordar! ¡Y si no engorda es porque tie la solitaria!... ¡Entonse, si: inúti total. Anque luego se fume toa una ganadería y se de corriendo más vuelta al anillo que un marrajo!... ¡Como que está débil el chavá, a pe.á

de ese pechesito que paese una carta puesta e canto!...

Continuamos nuestro camino y mentalmente íbamos dándole la razón al picaor filósofo que tan acertadamente había puesto el dedo en la llaga. Dar a Joselito por inútil nos parecía una injusticia sin nombre.

Partamos de un principio cierto: de que nosotros no somos personalistas en nada y menos en toros. Luego razones.

Para el ejercicio de las armas necesitase, como primera condición, vigor físico. ¿Lo tiene Joselito?... Recordad que se le llama fenómeno por su sabiduría y por su resistencia y facultades. Los públicos certifican que en una sola tarde el muchacho tumbó seis payos como seis catedrales. El médico de guardia certificó, por el contrario, que José no tiene fuerza para llevar el fusil sobre el hombro, dada su flojedad respiratoria y torácica y mucho menos para resistir las largas marchas millares hechas a fuerza de pulmón y piernas.

Aquí podría venir un pleito de competencias en el que los belmontistas habrían de ayudar seguramente el criterio público al afirmar que el menor de los Gallo no es inútil para nada, que signifique resistencia física.

Porque, señores, la cosa hay que tomarla en serio si se pretende estudiar la psicología de nuestras costumbres o tirarse de risa—que es lo mejor—si queremos sacar por el citado caso la consecuencia de lo que es y significa este pobrecito pueblo nuestro.

¡Volvamos a los belmontistas. Estos señores dirán, y con sobrada razón, que en España nos hemos vuelto locos de remate. Dan por útil a «Terremoto», el muchachito encienque y enfermizo, sin fuerzas para llevar siquiera la coleta, como todos han podido apreciar, y al fenómeno de Galves, poderoso, con dos piernas como dos columnas y dos brazos como dos grúas, con unos centímetros menos de fachada se le declaró inútil.

¡Señores médicos, eso es un camelo que sus señorías nos han querido dar! Se han acogido ustedes a la única dimensión que podía librar del chafarote al *Sumo Pontífice*. Porque en cuanto largo lo es un rato, y en cuanto a profundo rezan las crónicas que saben hasta *latin*.

Nosotros más bien creemos que tales doctores han basado su certificación en un motivo puramente nacional, Joselito—se dirían—es más útil, para sostener, defender y dar brillo a la personalidad de la raza en mitad del coso, con el capote de brega entre las manos, que con el ros terciado sobre una oreja y la tercerola al hombro. Eso está muy bien. De haber empezado por ahí, no habríamos dicho ni pío. Pero callarlo por falta de franqueza y apoyarse en la capacidad más o menos torácica para declarar una inutilidad que aun ajustándose perfectamente a las leyes no está en el ánimo de nadie, es una españolada con muchisimas campanillas.

¡Joselito inútil!... ¡Fenomeno en todo! Sabemos de muy buena tinta que el niño-sabio ha prometido brindarle el primer toro que mate en Madrid esta temporada a un conoquido político.

Nosotros le aconsejamos a este padre de la patria que cuando tal honor reciba, sepa corresponder a la fineza con un regalo que le vaya bien al lidiador. Con un frasco de *Somatosé*, ponemos por caso.

MANUEL G. DOMINGO.

Evacuación de Verdún

Copiamos de un periódico francés:

«La autoridad militar ha ordenado la evacuación completa de Verdún, donde sólo quedaban unos 30 habitantes. En su mayoría ancianos, resueltos a morir destrozados por la metralla antes que abandonar el suelo natal: pero en estos últimos días el enemigo, furioso por la toriosa resistencia que le oponen los soldados, parece resuelto a vengarse de sus fracasos sobre la gran población.

Contra ella disparan proyectiles gran calibre, a la vez que los aviones lanzan bombas incendiarias y asfixiantes.

Más, a pesar de ese igneo diluvio, gendarmes han tenido que registrar el sótano para desalojarlos.

El comandante Farine, que el miércoles pasado salió de Verdún con el convoy, se ha expresado en estos términos:

«Ya nos habíamos acostumbrado a aquella vida, un poco atormentada, pero alejamos de la plaza con lágrimas en los ojos.

Durante los primeros días del avance aprovechábamos las treguas de los bombardeos para abandonar unos instantes nuestros escondrijos. Pero últimamente han ronse más peligrosas aquellas salidas, por fin, ha habido que acatar las órdenes de la autoridad.

Hay allí numerosas tropas africanas que comparten el entusiasmo de las francesas.

Era de ver su infantil alegría cuando en cualquier vivienda abandonada encontraban un buen bocado.

¡Y con qué decisión pelean! Nunca alabaría bastante el valor de esos hombres.

Cuando salíamos de la ciudad se había entablado un combate aéreo. Tres aviones franceses luchaban contra mayor número de aeroplanos enemigos, sobre los que disparaban autocanones situados en diversos lugares.

Balas y bombas rozaban los aparatos alemanes, y no me sorprendería que hubiera sido en esa acción en la que fueran abatidos los tres aeroplanos germanos a que se refiere un parte oficial.

Pero el automóvil militar que nos conducía marchaba a gran velocidad y no pudimos ver el final de tan empeñada lucha.»

Con los últimos habitantes de Verdún salió de allí el alcalde, M. Regnier, quien, no obstante su avanzada edad (setenta y un años), ha permanecido en el puesto hasta última hora y ha soportado con admirable serenidad las más duras privaciones.»

MERCADOS

Nota de los precios que han regido en los mercados del viernes celebrado en esta ciudad:

- Trigo, ferrado, 4'50.
- Centeno, id. 3'50.
- Maíz, id. 5'00.
- Habas, id. 4'75.
- Patatas, quintal 7'25.
- Huevos, docena 1'20.
- Tocino, libra 1'50.
- Manteca, id. 1'50.

HIERO BRAVAIS con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Todas Farmacias. Descuente de las Importaciones.

¡Hemorroides! ¡estreñimiento!

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanginolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.

Exigir siempre la marca registrada ZEHCHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20. Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.-Plaza del Campo y principales Farmacias y Droguerías.

José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11.-1.º

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRESMUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mé por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.-LUGO.

Selectos Chocolates Brandariz
 Enrique Brandariz y Ca.
 RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo
 VENTAS AL POR MENOR
 Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

Para llegar a viejo
 y con buena salud; haced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco.

L. G. Kumlien
 La gimnasia para todos. Precio: 2 pesetas.
Ars Una-Species Mille
 Historia general del Arte
 Sir Walter Armstrong.—Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas.
 G. Maspero.—Egipto, 8 pesetas.
 Corrado Ricci.—Norte de Italia, 8 pesetas.

John A. Wiatsoe
 El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts
Miguel y Pepe
 Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Viuda de Alonso e Hijos
 LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2
 LUGO

VENTA DE CARBONES
 En el Almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín), se expenden de inmejorable calidad.
 Galleta quintal, 3'00 pesetas.
 Cok id. 3'00
 Encina id. 6'80
 Se despacha carbón vegetal al menudeo.

VENTA DE UN LUGAR
 En el Ayuntamiento de Castroverde y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pinares y muy buena pradería.
 Para informes: D. MARTÍN E RUA, calle del Miño, núm. 28.

Clinica del Doctor Baquero
 ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta
 Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.
 Consulta de diez a una.
 PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
 Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de invierno, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gestó
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
 CASTELAR, 6, LUGO.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
 En 3ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 50 id.; plana entera 100 id. En cuarta plana mitad de precio.

C. le G. le Trasatlantique
 Paquetes correos franceses a gran velocidad
 Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
 El día 8 de Marzo saldrá directamente con destino a la Habana y Veracruz el rápido vapor

LA NAVARRE
 PARA HABANA PARA VERACRUZ
 Precios en tercera clase. Ptas. 251'10. 265'10
 El día 2 de Abril saldrá directamente con destino a la Habana y Veracruz, el nuevo (segundo viaje) y rápido vapor 12.500 toneladas
FLANDRE
 Precio en tercera clase: a la Habana, 251'10.—A Veracruz, 265'10.
 Impuestos y conducción a bordo comprendidos
VAPORES DE REGRESO
 Para Burdeos, el día 29 de Febrero el vapor
SAMARA
 Línea de Nueva York
 Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.
 Par informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

NELSON-LINES
 Vapores rápidos al Río de la Plata
 Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
 Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.
 Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
HIGHLAND PIPER	5 de Marzo	6 de Marzo
HIGHLAND ROVER	12 de Marzo	13 de Marzo
HIGHLAND SCOT	19 de Marzo	20 de Marzo
HIGHLAND PRIDE	26 de Marzo	30 de Marzo

 Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 11'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).
 Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.
 Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.
 Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.
 NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.
 Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

MONDONEDO
 D.ª Cándida Canoura.—Progreso.
VALLE DE ORO
 Gregorio Carballed (Carolina).
ALMACENES DE VINOS
 ROSENDO REVALDERIA.—Vinos blancos y tinto superior, del Rivero y Valdepeñas (bajos de Pedrosa), San Roque.
 MAMUEL SIERRA Y COMP.—Vinos finos de mesa de excelente y exquisito bouquet, de la actual cosecha.—San Roque, n.º 11 (bajos de la casa de la viuda de Paradela).

FABRICAS DE LEGIA
 LA BANDERA ESPAÑOLA.—Jesús Lodeiro Porto.—Calle de la Estación, 8.
 LA MODA.—Manuel López.—Carretera Nueva de la Estación, 3.
 Tl. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4
Se arrienda el primer piso y bajos de la casa núm. 3 de la calle de Juan Montes y otro piso de la casa núm. 3 de la calle Dr. Castro.
 Informarán: Catedral, 22, (al lado de a casa del Sr. Saavedra).

COMPANIA del PACIFICO
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:
Línea de Francia e Inglaterra

Salida de la Coruña	Salida de Vigo
Oronsa	el 20 de Marzo

Línea de América del Sur
 Todos de gran tonelaje y de los helices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 La conducción a bordo en sacas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.
 Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos; salones para Señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.
 Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo, camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.
 Agentes generales de la Compañía,
Sobrinos de José Pastor
 Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.
 Dirección en Vigo: Velazquez Moreno, núm. 14.

Lloyd Real Holandés
 Compañía de vapores correos
Al Bras l y Río de la Plata
 Próximas salidas de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Vapor rápido TUBANTIA 18 de Marzo
 Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.
 Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario,
 D. RAJMONDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña
 Representante general de la Compañía en España.

VDA. DE H. HERVADA
ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17
 Ferretería Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

-LA CORUÑA-
 Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con estos motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.
Molinos CHALLENGE con torre y bomba para sacar agua; engranes cerrados

BRABANT REGIONAL **NUEVO ARADO**
 Eset arado BRABANT de material extra, con vertederas forma cilíndrica, es el que mejor voitez, de acero más duro, el que menos fuerza necesita y el más barato.
 El número 0 es el que más se vende.

Núm.	0	1	2	3
Profundiza.	22	24	26	32
Pesa unos.	80	100	120	140
Vale ptas.	135	160	180	200

 centímetros, kilos.

H. MANSO
 Médico - Cirujano y Odontólogo
 (DENTISTA)  (DENTISTA)
 ARMANA, 3 Y 5, 2.º

AGENDA
 Servicio de trenes
 Llegadas de los ascendentes:
 Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 15'35.—Tren tranvia, a las 20'35.
 El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis; y el cuarto solo lleva viajeros de primera.
 Salidas de los ascendentes:
 Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.
 Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera desde León.
 Llegadas de los descendentes:
 Mixto, a las 6'35.—Rápido, a las 9'12.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.
 El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.
 Salidas de los descendentes:
 Tren-tranvia, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 8'21.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.
 Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.
 NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, bajan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'23.
 Ideas de correos
 Entradas en la administración:
 De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 11; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonseca, a las veinte.
 Salidas de la administración:
 Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 9'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonseca, a las 17.
 Servicio de correo postal:
 Los correos de línea a las 11'10 y desde las 13'30 hasta las 15'30; los correos de línea a las 11 y los correos de línea a las 22.—Vapores de línea, los días 11 y 17.
 El servicio de las 16 a las 17 no se verifica los domingos, y los correos son desde las 12 a las 13'30.
 Entrega de los apartados:
 La entrega de la distribución de la correspondencia en la oficina de administración, se entrega a las 11 y a las 17.
 Salidas de los carteros:
 Cuando los correos no traigan retrasos, el correo de línea sale a las 8'30 y a las 14.
 Los correos de línea salen a las 11 y a las 22, y en el día de la administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12.
 Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.
 Hasta 1.000 pesetas, además de la Adminis-

EL PROGRESO
 DIARIO POLITICO
 Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.